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COMUNE DI FAGAGNA
PROVINCIA DI UDINE

_________________

COPIA

N. 32 del Reg. Delib.

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
______________________

OGGETTO: APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE ANNO 2022 -.

L'anno  duemilaventitre il giorno  trentuno del mese di maggio alle ore 19:05, nella sala 
comunale, in seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno 
notificato ai singoli Consiglieri nei termini di legge si è riunito il Consiglio Comunale in sessione 
Ordinaria, seduta Pubblica, di Prima convocazione.

Fatto l’appello nominale risultano:

CHIARVESIO DANIELE Presente BELLO SANDRO Presente
ZANNIER ANNA Assente DREOSSI MARTINA Presente
MONACO ERIKA Presente BULFONE DOMENICO Presente
BERTUZZI LEANDRO Presente ROSSO ELENA Presente
SCHIFFO ANDREA Presente MONACO GIUSEPPE Presente
SIALINO RAFFAELLA Assente PRESELLO EZIO Presente
CECONE ALEX Presente ZORATTI DANIELE Presente
D'ORLANDI GIANLUIGI Presente DA POZZO FRANCESCA Presente
FLOREANCIG NICCOLO' Presente

Partecipa il VICE SEGRETARIO COMUNALE Comunale dott. Tosolini Pierangelo 

Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il sig. CHIARVESIO 

DANIELE nella sua qualità di SINDACO ed espone gli oggetti inscritti all’ordine del giorno e su 

questi il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione:
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Sono presenti in aula la dott.ssa Federica Scotti, responsabile del servizio finanziario del Comune di Fagagna 
ed il revisore dei conti dott.ssa Silvia Piovesan 

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE con Decreto Legislativo n. 118 del 23.06.2011, recante disposizioni in materia 
di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli Enti Locali e 
dei loro organismi, sono stati individuati i principi contabili fondamentali del coordinamento della 
finanza pubblica ai sensi dell’art. 117 – c. 3 - della Costituzione;

RICHIAMATO l’art. 227 comma 1: “La dimostrazione dei risultati di gestione avviene mediante il 
rendiconto, il quale comprende il Conto del Bilancio, il Conto Economico ed il Stato Patrimoniale”;

RICHIAMATE:
- la deliberazione di Giunta Comunale n. 45 del 20/04/2023, con cui è stato operato, ai sensi 
dell’art. 3, comma 4, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, il riaccertamento ordinario dei 
residui attivi e passivi per esigibilità;
- la determinazione del servizio finanziario n° 23 del 27/04/2023 con cui si è proceduto alla presa 
d’atto delle risultanze del riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi provenienti dalle 
gestioni 2022 e precedenti; 
- la deliberazione di Giunta Comunale 54 del 08/05/2023 avente oggetto “Approvazione schema del 
rendiconto della gestione e relazione illustrativa 2022”;

VISTO lo schema di Rendiconto armonizzato di cui ai modelli previsti dall’allegato 10 del D.Lgs. 
118/2011 per l’esercizio 2022;

RICHIAMATO l’art. 227 comma 5, ai sensi del quale al rendiconto della gestione sono allegati i 
documenti previsti dall'art. 11 comma 4 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive 
modificazioni, ed i seguenti documenti:
a) l'elenco degli indirizzi internet di pubblicazione del rendiconto della gestione, del bilancio 
consolidato deliberati e relativi al penultimo esercizio antecedente quello cui si riferisce il bilancio 
di previsione, dei rendiconti e dei bilanci consolidati delle unioni di comuni di cui il comune fa 
parte e dei soggetti considerati nel gruppo "amministrazione pubblica" di cui al principio applicato 
del bilancio consolidato allegato al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive 
modificazioni, relativi al penultimo esercizio antecedente quello cui il bilancio si riferisce. Tali 
documenti contabili sono allegati al rendiconto della gestione qualora non integralmente pubblicati 
nei siti internet indicati nell'elenco;
b) la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale;
c) il piano degli indicatori e dei risultati di bilancio; 

VISTO l’elenco di cui alla lettera a) di cui al precedente periodo;

VISTA inoltre la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale, 
definita con decreto del Ministero dell’Interno 28 dicembre 2018;

VISTO il “Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio” di cui al comma 1, dell’articolo 
18-bis, del D.Lgs. n. 118/2011, redatto secondo gli schemi approvati dal Decreto del Ministro 
dell’Interno del 23/12/2015;

DATO ATTO che, nel corso del 2022, non sono stati riconosciuti debiti fuori bilancio;

RICHIAMATE inoltre le seguenti disposizione del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267:



COMUNE DI FAGAGNA

DELIBERA DI CONSIGLIO n. 32 del 31-05-2023 pag. 3 COMUNE DI FAGAGNA

- art. 151 comma 6°: “Al rendiconto è allegata una relazione della Giunta sulla gestione che 
esprime le valutazioni di efficacia dell'azione condotta sulla base dei risultati conseguiti, e 
gli altri documenti previsti dall'art. 11, comma 4, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 
118”;

- art. 231: “La relazione sulla gestione è un documento illustrativo della gestione dell'ente, 
nonché dei fatti di rilievo verificatisi dopo la chiusura dell'esercizio, contiene ogni eventuale 
informazione utile ad una migliore comprensione dei dati contabili, ed è predisposto 
secondo le modalità previste dall'art. 11, comma 6, del decreto legislativo 23 giugno 2011, 
n. 118, e successive modificazioni.”;

DATO ATTO che ai sensi dell’art. 31 comma 8 del Regolamento di contabilità lo schema di 
rendiconto è stato depositato in data 10/05/2023 a mezzo trasmissione via mail e via pec dell’avviso 
di deposito e allegati;

VISTO il parere favorevole, sotto il profilo della regolarità tecnica e contabile, da parte del 
Responsabile del Servizio Finanziario;

VISTO il parere favorevole del Revisore del conto di cui alla nota prot. 6073 del 11/05/2023 
pervenuta in data 10/05/2023;

Udito l’intervento del Sindaco che rende la seguente dichiarazione come da documento consegnato:
La presentazione del rendiconto dell’attività di un anno è un momento in cui si tirano le somme delle attività 
realizzate o poste in essere rispetto a quelle previste. Per raggiungere gli obiettivi si deve disporre sia di 
risorse economiche che, soprattutto direi, di risorse umane. Oltre a questo dobbiamo riscontrare un 
appesantimento sempre più marcato di adempimenti burocratici che sono da ostacolo per ogni iniziativa e 
che condizionano.
Oltre a ciò a febbraio 2020 si è scatenato il conflitto bellico che ha messo in difficoltà gli 
approvvigionamenti di materie prime facendo lievitare i prezzi per la realizzazione delle opere pubbliche 
determinando la necessità di reperire ulteriori fondi per consentirne la realizzazione. Questo per fare un 
quadro generale.
Qui devo ringraziare i dipendenti del Comune di ogni Servizio per il loro lavoro, si può sempre fare meglio, 
ma in tempi difficili come quelli che stiamo vivendo sono costantemente impegnati. Lo scorso anno abbiamo 
avuto la collaborazione esterna della dott.ssa Angela Adamo per il supporto al servizio finanziario per la 
redazione dei documenti contabili con la supervisione della dott. Piovesan Silvia qui presente che ringrazio 
per il suo apporto significativo nel corso del 2022.
Stasera presentiamo al Consiglio Comunale un rendiconto del bilancio che la Responsabile del Sevizio 
Finanziario dott.ssa Federica Scotti ha predisposto con tempestività e con un risultato di Amministrazione 
che ci consegna una disponibilità libera di ca. €. 855.000,00 per investimenti praticamente identica all’anno 
precedente ( €. 866.000,00)
Accennavo al tema personale, ebbene dalla fine del 2021 e nel corso del 2022 sono arrivati in sostituzione di 
pensionamenti 2 nuovi tecnici edilizia privata ed urbanistica; la Comandante della vigilanza, 2 addetti 
all’anagrafe, due operai oltre ad 1 tecnico ai lavori pubblici proprio alla fine del 2022. Evidentemente i nuovi 
dipendenti hanno necessità di acquisire le competenze e quindi non sono pari pari a quelli andati in pensione, 
qualche volta meglio, ma spesso scontano la mancanza di conoscenza del lavoro e/o del territorio.
Ciò nonostante le attività ordinarie programmate sono state realizzate, non senza qualche disagio, ma 
garantendo ai cittadini ed alle famiglie i servizi necessari attingendo anche ai fondi residuali del fondone 
Covid che ha consentito alcuni supporti ai servizi scolastici e soprattutto nell’aumento del costo delle utenze.
Per quanto concerne la realizzazione delle opere pubbliche, nel corso del 2022 si è concluso il miglioramento 
sismico della palestra della Scuola Media unitamente all’impermeabilizzazione della copertura, della pista 
ciclabile dal Cjastenar verso Villaverde ed il collegamento dal parco verso Battaglia, del centro visite 
all’Oasi e nel polisportivo appaltati i lavori per la realizzazione dell’illuminazione del nuovo campo sintetico 
come sono stati conclusi i lavori di potenziamento dell’illuminazione pubblica lungo Via S. Antonio e Via S. 
Maria, nonché alcune asfaltature lungo Via Udine verso Plasencis e Via del Tennis a San Giovanni in Colle. 
Alla fine dell’anno sono stati appaltati i lavori degli impianti del Municipio con sostituzione dei serramenti 
(in corso) nonché l’intervento di adeguamento antisismico delle scuole Medie dopo averne adeguati i prezzi 
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e aggiunto fondi propri per l’appalto. L’intervento come quelli dell’illuminazione pubblica e della palestra 
sono stati inseriti fra gli interventi PNRR che prevedono una serie di adempimenti tecnico-finanziari spesso 
di difficile applicazione. Inoltre nel corso del 2022 diversi appalti sono stati oggetto di revisione prezzi con 
riconteggio delle varie contabilità e richieste di finanziamenti per le imprese che hanno ottenuto il ristoro 
totale o parziale dalla Regione e/o dallo Stato.
Sono stati realizzati e/o avviati anche interventi minori ma che hanno richiesto disponibilità di fondi e 
applicazione dei dipendenti sia per le fasi progettuali che per quelle di direzione lavori. Un’attività che 
sembra non rilevante, ma importante dal punto di vista della programmazione è l’intervento di esumazione 
effettuato nel cimitero di Madriso e che prossimamente interesserà nuovamente Fagagna.
Ecco quindi che quanto fatto rappresenta un risultato importante per la nostra gente, non soddisfacente 
rispetto a ciò che avremmo voluto oggi raccontarvi, ma che è frutto del nostro impegno quotidiano.
Nel prossimo punto ci sarà una prima fase importante di applicazione dell’avanzo libero che realisticamente 
pensiamo di poter attuare da oggi alla fine dell’anno, avviando anche alcune progettualità che potranno 
trovare attuazione nel 2024 
Udito l’intervento del vice sindaco Bello che rende la seguente dichiarazione come da documento 
consegnato: 
Nell’anno 2022 il settore produttivo del nostro comune ha mantenuto, più o meno, l’andamento dell’anno 
precedente. Analizzando i numeri a disposizione, con fonte ufficiale infocamere, gli stessi ci confermano 
come la nostra zona produttiva, principalmente ubicata nella cosiddetta “zona artigianale”, registra i seguenti 
dati al 31.12.2022: Imprese di produzione attive fra società di capitale, di persone, imprese individuali e altre 
forme sono nr. 491 e di queste 168 sono artigiane 108 sono imprese femminili 34 sono imprese giovanili 38 
sono straniere Il numero di addetti (da fonte Inps) nelle sedi registrate risulta essere di: nr. 2920 che rispetto 
ai 2849 del 2021 hanno avuto un incremento del 2,5%. Le attività produttive di Fagagna attualmente sono in 
linea di tendenza alle stesse attività dislocate in regione e negli ambiti produttivi più efficienti, e che 
rispecchiano le attuali problematiche della ricerca di mano d’opera qualificate e di sostituzioni 
imprenditoriali a livello generazionale. Nella zona cosiddetta artigianale, ad eccezione di una per scelta 
imprenditoriale, al momento non risultano capannoni o unità produttive vuote, anzi sembra che vi siano delle 
richieste per poter sviluppare nuove strutture aziendali. Recentemente, dopo lo sventurato danno capitato 
all’attività della ferramente Goi, la stessa impresa ha iniziato i lavori di ricostruzione per poter avviare il 
nuovo punto vendita nel più breve tempo possibile. Indirettamente e di Recente sono state apprese le notizie 
che altre due importantissime realtà produttive della nostra Fagagna, sono state o sono in corso di cessione a 
fondi o società estere che stanno rilevando la maggioranze delle quote aziendali. Queste due si sommano ad 
altre due che pochi anni fa hanno scelto o subito la stessa situazione. Per cui attualmente ci troviamo che le 
prime quattro aziende, come numero di addetti, sono o saranno in mano a gestione aziendale con capitali di 
provenienza estera. Qui si apre un grande dilemma e argomento che in questo periodo storico fa porre una 
domanda. E’ l’economia produttiva che ha bisogno della ricca finanza per poter continuare a produrre la 
propria attività, o è la ricca finanza che ha bisogno della produttività di una sana economia per far girare gli 
immensi capitale di cui dispone? E’ sicuramente un valido argomento su cui discutere, ma che non riuscirà 
quasi mai a coinvolgere i consigli comunali per le decisioni che ogni singola attività, con la proprietà delle 
singole famiglie, dirigenti e manager ha il diritto di attuare come opzione di scelta. Anche per l’anno 2022 
l’amministrazione comunale ha inteso mantenere le agevolazioni TARI per le utenze non domestiche, sotto 
forma di riduzione percentuale per un importo che si aggira su € 52.271. A queste anche nell’anno 2022 si 
sommano € 1383 per le aperture delle nuove attività. 
Per quanto riguarda lo sport da annotare che tutte le attività di società iscritte a varie federazioni, dopo il 
sofferto stop determinato dal periodo Covid, sono riprese regolarmente e quindi anche le associazioni del 
comune di Fagagna sono state in toto coinvolte nella ripresa. Attività che riguardano il calcio con La Pro 
Fagagna e il CAR Ciclonico, il basket con la Collinare Basket, la pallavolo femminile con “Chei de Vile”, Il 
Tennis Club di Fagagna, le bocce con la società Quadrifoglio, il Judo con lo Judo Club Shimai Dojo. Attività 
che nel loro insieme coinvolgono a livello agonistico ca. 500 atleti di ogni età e grado sociale. A questi 
bisogna aggiungere tutti coloro che tramite società o attività amatoriali, si dedicano al proprio benessere 
salutare e fisico, anche utilizzando locali di proprietà comunale, adeguati alle varie necessità. Da annotare 
che Ultimamente, con inizio avvenuto lo scorso anno, si è concluso il progetto “FVG in 
MOVIMENTO.10mila passi di Salute” - “Muoviamoci insieme”- in a@uazione del “Piano regionale 
prevenzione 2021 -2025. Comunità AJve”, Corsi aJvità fisica e motoria per ultra 55enni. Un progetto a cui 
abbiamo aderito come comune e che ha visto la partecipazione di oltre 25 persone che hanno sposato la 
causa dell’invecchiamento attivo, come prevenzione per il mantenimento della propria buona salute. Progetto 
che verrà replicato anche per l’anno 2023/24, visto le numerose richieste che potranno coinvolgere l’utilizzo 
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di entrambe le palestre comunali. Al momento possiamo dire che sono in conclusioni i lavori della palestra 
comunale delle scuole medie, sita nel capoluogo. Purtroppo dobbiamo dire che a inizio lavori nessuno di noi 
si aspettava una situazione cosi particolarmente lunga e sofferta nell’esecuzione di questi lavori. Varie 
vicissitudini, in cui l’impresa esecutrice dei lavori ci ha messo molto del suo, hanno allungato la tempistica 
di effettuazione lavori, con aumento dei costi e allungamento dei tempi burocratici previsti nell’ambiente 
pubblico. Trovando la nota positiva, questo allungamento dei tempi ha permesso di effettuare ulteriori lavori 
non previsti all’inizio degli stessi, e che quindi permetteranno alla palestra di essere ancora di più adeguata 
alle esigenze delle società e della scuola che poi ne faranno uso. 
Per quanto riguarda la situazione demografica del comune di Fagagna i dati al 31.12.2022 sono i seguenti: 
Totale abitanti 5975 Nel 2021 abitanti 6016 con un -41 
Vedi elenco frazioni 
Persone nate nel 2022 30 
Persone decedute 2022 77 con un -47 
Numero famiglie 2022 2915 nel 2021 famiglie 2928 con un -13 
Matrimoni civili 15 - Matrimoni religiosi 10 
Aggiornamento al 30.4.2023 
12 nuovi nati - 34 persone decedute 
70 residenti iscritti - 64 residenti cancellati per un totale di residenti nr. 5961
Udito l’intervento dell’Assessore Bulfone che illustra le attività svolte dal servizio urbanistico ambientale del 
Comune, con particolare riferimento alle autorizzazioni rilasciate, ai controlli effettuati, ai regolamenti 
predisposti. Particolarmente onerose sono le procedure di sanatoria ancora in essere
Udito l’intervento dell’Assessore Dreossi che illustra le attività svolte in ambito sociale con particolare 
riferimento all’attività dei servizi sociali delegati all’Azienda Universitaria Friuli Centrale. L’emergenza 
Covid, seppure terminata come epidemia, ha fatto sentire ancora i propri effetti nell’aumento delle povertà. 
Vengono letti i dati relativi ai minori seguiti, agli interventi di tirocinio inclusivo, di supporto alle persone 
anziane, soprattutto nell’assistenza domiciliare. Viene segnalato che esiste una coprogettazione con varie 
realtà del territorio che garantisce i trasporti per le persone in difficoltà. Viene altresì evidenziata l’attività 
del gruppo trasporti dell’Osservatorio sociale del Comune di Fagagna. Il servizio sociale collabora inoltre 
con casa Emet di Villalta, la polisportiva Shimai Dojo, la scuola dell’infanzia Maria Bambina. Viene 
segnalata l’accoglienza dei cittadini ucraini che fuggono da zone di guerra presso gli appartamenti di 
proprietà della Comunità collinare. I servizi vengono gestiti dall’associazione Oikos. Di rilievo è stata 
l’iniziativa Sentiamoci in salute in collaborazione con la Croce Rossa di Udine, mentre nell’ambito della 
prevenzione si segnala il gruppo passeggiamo insieme che organizza camminate settimanali. In 
collaborazione tra Federsanità Anci e Comune è stata realizzata l’iniziativa 10000 passi di salute, ovvero la 
definizione di un percorso pedonale con il supporto del gruppo territorio, in particolare del signor Dario 
Gonano. In tale ambito da ottobre 2022 a maggio 2023 sono stati realizzati corsi di ginnastica per persone 
anziane presso la palestra di Ciconicco. Per quello che riguarda i servizi scolastici sono state ridefinite le 
modalità di accesso con la riorganizzazione dei servizi e delle tariffe, nonché l’utilizzo di un nuovo portale

Udito l’intervento dell’assessore Monaco Erika che rende la seguente dichiarazione come da documento 
consegnato: 
Progetto sicurezza

il nostro Comune è risultato assegnatario di un contributo regionale per  interventi in materia di sicurezza per 
totali € 15.000 per progetti attuati dai Comuni di Fagagna, Colloredo di Monte Albano, Moruzzo e San Vito 
di Fagagna.

In dettaglio il progetto verte sui seguenti temi:
– sensibilizzare ed educare i giovani alla cultura della legalità per contrastare e prevenire fenomeni di 
disagio e comportamenti devianti quali bullismo, vandalismo, abuso di alcool e uso di sostanze psicotrope; 
educare e promuovere un utilizzo consapevole del web e dei sociali network;
– prevenire e difendersi dai fenomeni di truffe e raggiri; tutelare la privacy, evitare e riconoscere le 
truffe informatiche; difendersi dal furto dell'identità digitale; a tutte le età
– sviluppare e far crescere il senso civico del cittadino; educare al rispetto del bene comune e del 
proprio territorio; promuovere e valorizzare il decoro urbano.

Alla fine del 2022 abbiamo organizzato una serata di presentazione del progetto alle associazioni più attive 
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sul territorio, in particolare alle società e alle associazioni sportive, alle associazioni di volontariato (donatori 
sangue, pro loco..), al gruppo della terza età, al gruppo che si occupa della pulizia del nostro Comune...
In questi giorni siamo a metà del corso di autodifesa che si sta svolgendo contemporaneamente a Fagagna e a 
Colloredo di Monte Albano (oltre 50  donne partecipanti in totale)

Tavolo tecnico Giovani
sulla scorta di quanto deciso al Tavolo Tecnico giovani si è continuato a   riproporre il percorso di 
educazione stradale per i bambini presso i centri estivi di Fagagna svolti nell'estate 2022.

L'anno scorso si è ottenuto poi l'inserimento nel Piano Triennale dell'Offerta Formativa 2022-2025 (PTOF) 
dell'istituto Comprensivo di Fagagna del progetto di educazione stradale:

– presso la scuola dell'infanzia di Madrisio e Ciconicco al fine di educare i bambini alla legalità per 
promuovere una nuova cultura dell'educazione stradale , rispetto delle regole di senso civico e del 
codice della strada (nella primavera del 2022 sono stati realizzato un mini corso (2 gg teoria e 1 di 
pratica) in ognuno dei tre istituti dell'infanzia presenti sul nostro territorio (Fagagna, Ciconicco, 
Madrisio) e in previsione per metà giugno 2023)

– presso la scuola primaria il progetto prevede la partecipazione di un agente del Comando di Polizia 
Locale di Fagagna sulle seguenti tematiche: segnaletica stradale verticale e orizzontale, 
comportamento corretto del ciclista e del pedone, prova su strada (percorso appena conclusosi per il 
2023)

Museo / Ecomuseo
dopo il passaggio di consegne dall'Associazione Cjase Cocel all'Ecomuseo il Cavalir e dopo i tre 
appuntamenti “Ripensare la comunicazione museale dopo il Covid 19” , con forte determinazione si è voluto 
cercare di riposizionarsi rispetto alle proposte delle attività didattiche; ci si è resi conto infatti della necessità 
di cambiare la visione della proposta museale e si è investito molto su un percorso di formazione per le guide 
del museo avvalendosi di formatori esperti

Implementati laboratorio di ceramica denominato “cCeramica a palazzo” sempre in attività con lavori 
interessanti e unici (grande successo l'anno scorso per la proposta di laboratorio di ceramica assieme a 
tombolo-tessitura-giochi e giocattoli di un tempo durante i centri estivi tanto che quest'anno viene riproposto 
come “ceramisti in erba”)
scuola di tessitura
scuola di merletto e uncinetto

Si è lavorato per iscrivere gli alberi dello storico gelseto di San Giovanni in Colle nell'elenco regionale degli 
alberi monumentali (i gelsi erano elementi fondamentali nell'economia contadina di un tempo in quanto 
producevano l'indispensabile alimento per l'allevamento tradizionale del baco da seta). Allo stesso tempo 
l'Ecomuseo in collaborazione col Comune di Fagagna ha messo a dimora nel suddetto gelseto sei gelsi 
secolari per rimpiazzare buona parte di quelli morti anche in previsione di acquisire tale gelseto storico.

E' stata inaugurata la biblioteca realizzata in un'ala del Museo e intitolata alla professoressa Luciana Morassi, 
docente all’università di Trieste e scomparsa nel 2015, che ha voluto donare al nostro Comune la sua 
immensa biblioteca composta da oltre 5 mila volumi e innumerevoli fotocopie provenienti dagli Archivi di 
Stato di Venezia e Udine. Nella sua attività di studio e ricerca sulla società agricola ha più volte toccato la 
nostra cittadina e uno dei primi archivi che ispezionò fu quello della famiglia Asquini. Alla professoressa 
Morassi il merito di aver dato un importante contributo alla storia economica e sociale del Settecento 
fagagnese

Da aprile a settembre ha trovato spazio la mostra dedicata alla tramvia Udine-San Daniele dal titolo “Quel 
lento viaggio in collina. Storia del tram Udine-Fagagna-San Daniele” cui è seguito anche il ricco volume di 
Romano Vecchiet e il percorso a piedi lungo la linea battuta un tempo dalla locomotiva. La locomotiva a 
vapore, di cui per l'occasione è stato ricreato uno splendido modello in scala 1:1.

a maggio 2022 porte aperte ai mulini su tutto il territorio friulano (1° anno): 15 mulini hanno aperto le loro 
porte per raccontarci la loro storia
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“storia e fotografia dell'emigrazione fagagnese” incontro-conferenza durante il quale il dott. Elia Tomai 
ripercorre un viaggio tra documenti e testimonianze per riscoprire la nostra identità e in particolare capire il 
rapporto tra la città di Resistenzcia e Fagagna

filmato in friulano che ripropone la vita di un tempo con attori tutti nostrani!

Osservatorio sociale
durante il periodo pandemico l'attività si è praticamente fermata in quanto i contatti personali sono stati 
sostanzialmente vietati.
Nel 2022 fortunatamente abbiamo ripreso in mano quelle che erano le attività dell'osservatorio sociale nelle 
sue varie sfaccettature:

Gruppo Territorio
– presentata la mostra “Fagagna – il territorio e le sue trasformazioni”
– presentato il video concorso a premi rivolto ai giovani tra 18 e 25 anni dei Comuni della Collinare 

chiamati a presentare con un video – grazie allo sguardo dei giovani – le cose che amano del loro 
territorio e gli aspetti da migliorare per viverlo al meglio.

Paese bello
– 23 aprile Giornata ecologica per le vie di Fagagna in concomitanza con la giornata mondiale della 

terra per sensibilizzare l'opinione pubblica sui problemi ambientai derivanti dall'impatto delle attività 
umane sull'ecosistema globale

– prezioso il lavoro del gruppo di volontari molto attivi che pulisce le nostre strade per far vedere 
quello che di bello ha il nostro territorio. Fatte pettorine nuove per essere ben visibili e nuova 
cartellonistica da sistemare nei punti più critici del nostro Paese

Udito l’intervento del consigliere Da Pozzo che rende il seguente intervento come da testo consegnato:
CULTURA ,TURISMO e ASSOCIAZIONI
Con il miglioramento della situazione sanitaria sono finalmente ripartite le iniziative culturali.
Molti appuntamenti si sono svolti al Teatro Sala Vittoria, nell’ambito della Stagione teatrale co-
organizzata da Assessorato alla Cultura, Borghi e Pro loco di Fagagna, con l’aiuto dei volontari 
della squadra antincendio.
Ricordiamo i vari spettacoli presentati:

- “Fieste” del trio Fantini-Moretti-Scruzzi;
- “O sin dal gjiat” a cura del Teatri di Pais di Buja;
- BALDÙS, storia dell’ultimo condannato a morte in Friuli, di e con Giacomo Trevisan;
- Le FameeAddams- la Magjie dal Frico; 
- In occasione della giornata mondiale contro la violenza sulle donne, la proiezione cinematografica 

“LIBERE DISOBBEDIENTI INNAMORATE” 

Particolare attenzione è stata rivolta ai bambini e ai giovani con diverse iniziative, tra le quali:
- la proiezione cinematografica VERSI PERVERSI, film tratto dall’ omonimo libro di Roald Dahl 
- lo spettacolo “OMERTA’- CAPACI 23 MAGGIO 1992”, a cura del Teatro Barabao, con cui 

l’amministrazione ha voluto ricordare il giudice Giovanni Falcone e tutte le donne e gli uomini che 
persero la vita a Capaci, invitando a teatro i ragazzi delle classi terze della scuola

- A inizio giugno abbiamo avuto il piacere di ospitare i ragazzi del Marinoni di Udine per una prova 
generale, aperta al pubblico, del loro spettacolo TALLONE DA KILLER realizzato per il Palio 
Studentesco con la regia di Tommaso Pecile.

- Sempre a giugno, una menzione speciale merita la serata organizzata per la commemorazione della 
Festa della Repubblica, in cui i brani magistralmente eseguiti dal Ventaglio d’Arpe diretti con 
straordinaria passione dalla prof.ssa Patrizia Tassini e accompagnati dal violino di Deborah Lizzi si 
sono alternati alla lettura dei 12 principi fondamentali della Costituzione a cura di Alessandro 
Brunello Zanitti e Tullia De Cecco.  Al termine sono state consegnate le costituzioni ai neo 
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diciottenni e le borse di studio per merito scolastico conseguite dai ragazzi meritevoli del Nostro 
Comune.

Molte sono state le iniziative promosse in collaborazione con le nostre associazioni:
- SRADICATI! PER NON DIMENTICARE, serata di danza a cura di Ballet Ensemble Cinello;
- CJASE COCÈL, ATTIMI DI VITA DI UNA FAMIGLIA CONTADINA DI IERi , proiezione del 

Filmato nato dal desiderio di raccontare, la storia quotidiana della nostra gente, promosso e prodotto 
dall’Ecomuseo “Il Cavalîr” con il Museo Cjase Cocèl.

- A fine maggio, in piazza Unità d’Italia, Il complesso Bandistico di Fagagna e Il corpo Bandistico 
Santa Cecilia di Pradamano hanno suonato all’ unisono regalandoci un bellissimo concerto “Note di 
Maggio”;

- Poi ancora il gran concerto di Beneficenza promosso dalla Còral Feagne e “Cantando per il Mondo”, 
un viaggio con e nella musica a accompagnati dalle voci del coro Croma col punto – Amici della 
musica di Villalta, ospitato nella cornice delle Pieve di Santa Maria Assunta;

- Si è registrato il tutto esaurito per la centesima replica della commedia in lingua friulana TRE PAS 
TAL CURTIL, che la compagnia Robic di Ragogna, ha fortemente voluto avvenisse nel cortile di 
Cjase Cocel.

Particolare attenzione è stata rivolta anche all’ambito musicale, con numerosi eventi tra cui 
ricordiamo:

- il concerto all’alba sul Colle del Castello, organizzato nell’ambito della manifestazione nazionale 
“Notte Romantica” dei Borghi più Belli d’Italia con cui il duo Milan – Ortolan (Fisarmonica e 
clarinetto) hanno spaziato con un repertorio dal tango al jazz.

- Due le serate musicali nell’ambito della programmazione del progetto “La Musica per tutti”: 
l’esibizione dell’Ensamble trombe FVG ed il concerto per pianoforte del musicista Alessandro Del 
Gobbo.

- A settembre ha fatto tappa a Fagagna, nella cornice di San Leonardo, il Pordenone Music Festival 
con un inedito duo di contrabbasso e chitarra.

In autunno abbiamo avuto il piacere di ospitare due eventi di beneficenza:
- Una raccolta fondi a favore dei delle Passioni alluvionate delle Marche, promossa dall’ Associazione 

Culturale “Un Grup di Amis “con il contributo del Teatro Incerto che hanno portato in scena 
CURVIEI SCJAMPÀTS la Fondazione Pontello IL COLORE DELLA MUSICA.

Tra gli altri eventi organizzati menzioniamo: 
- CICLISMO È POESIA di e con Dino Persello, con cui abbiamo accolto il giro del Friuli;

E altri importanti eventi di valenza sovracomunale:
- RESPECT! 20 ANNI DEL CENTRO RISORSA DONNA 
- la VISIONE DEI SUONI – evento centrale della prima edizione di Collinarte, manifestazione 

promossa dalla Comunità collinare, che si è svolta a partire dal weekend del 8 e 9 ottobre fino alla 
fine del mese, sull’intero territorio collinare: una mostra diffusa con vernissage di artisti residenti nei 
15 comuni, in location di rilevanza turistica per il territorio il tutto accompagnato da un calendario di 
appuntamenti aperti al pubblico, performance e progetti speciali. 

- Nell’ambito della VIII edizione della rassegna “Fila a Teatro” abbiamo ospitato per tre appuntamenti 
il MOLINO ROSENKRANZ:
La prima parte della rassegna “FORMA ELASTICA, LA VITA È CAMBIAMENTO” ha visto una 
performance teatrale e di danza nel parco di Casa Asquini.
La seconda parte è stata dedicata al teatro ragazzi con “BODO AVVENTURE DI UN DRAGO 
SCACCIA PAURA” e MAMÌ. 

- SECONDA EDIZIONE DEL PROGETTO “AURORE- 10.000 PASSI TRA MUSICA E 
NATURA!”
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- Con i comuni di Moruzzo, Martignacco, con il supporto di Fondazione Friuli e Friuli Venezia Giulia 
Turismo e in collaborazione con l'Associazione Progetto Musica, che ha visto l’organizzazione di tre 
concerti all'alba in luoghi meravigliosi e segreti, raggiungibili solo a piedi!

Numerose sono state anche le MOSTRE, tra cui:
- QUEL LENTO VIAGGIO IN COLLINA Mostra sulla storia del tram Udine - Fagagna - San Daniele 

realizzata da Ecomuseo della Gente di Collina "Il Cavalîr" ospitata per cinque mesi presso la Sala 
espositiva del Palazzo Municipale

- SEMPLICEMENTE FEDE Esposizione "tri-tematica" in Sala Vittoria a cura dell’Ufficio Turistico e 
della Pro Loco e con il patrocinio dell’Amministrazione Comunale in cui la raccolta di poesie della 
nostra indimenticabile compagna Federica Barbarino è stata corredata con le fotografie di Barbara 
Malamocco ed i disegni di Sara Della Schiava. Dell’esposizione è stato anche realizzato un piccolo 
volume;

- MOSTRA DI PITTURA “PICCOLI PASSI D’ARTE”, ospitata presso la Sala espositiva del Palazzo 
Municipale, che ha raccolto le opere di pittori fagagnesi e dei dintorni 

- FAGAGNA, IL TERRITORIO E LE SUE TRASFORMAZIONI a cura del Gruppo Territorio 
dell’Osservatorio Sociale di Fagagna, sempre con il patrocinio del Comune di Fagagna, che ha 
sviluppato un’approfondita ricerca documentale sul territorio fagagnese che ha permesso di 
osservare le trasformazioni avvenute negli ultimi decenni con l’obiettivo di riflettere su ciò che 
avevamo, che abbiamo e che vorremmo avere. Anch’essa è stata ospitata presso la Sala espositiva 
del Palazzo Municipale.

- LA STORIA DELLA FISARMONICA, a cura del Centro culturale Amici della Musica, sempre 
presso il Palazzo Municipale di Fagagna

Particolare attenzione merita infine l’intitolazione di un’area verde antistante a Palazzo Pico al 
nostro concittadino Roberto Concina, in arte Robert Miles, avvenuta Giovedì 3 novembre 2022, 
nella ricorrenza del suo compleanno. L’appuntamento ed è stato arricchito dalla partecipazione del 
Ballet Ensemble Cinello, del Complesso Bandistico di Fagagna e del gradito ritorno della cantante 
Maria Nayler, con una prima parte della serata che si è svolta tra il salone di palazzo Pico e l’area 
esterna e una parte conclusiva di rinfresco a cura dell’Udinese Club. L’amministrazione comunale è 
lieta di aver onorato l’impegno assunto con i genitori dell’artista e soprattutto di averne onorato la 
memoria insieme alle realtà associative che ogni giorno vivono la struttura di Palazzo Pico.
Per quanto riguarda l’ambito più strettamente turistico, anche se ovviamente turismo e cultura si 
fondono in un binomio imprescindibile, menzioniamo la stretta collaborazione con L’Ufficio 
Turistico di Fagagna e con La Pro Loco di Fagagna, che hanno collaborato alla ripartenza su tutti i 
livelli:

- Sono ripartiti i pluricentenari festeggiamenti settembrini che hanno attirato sul suo territorio migliaia 
di persone, moltissime anche da oltre confine, che hanno goduto dello spettacolo offerto dalla 132 
edizione della Corsa degli Asini e dal ritorno spettacolare del Palio del Borghi dopo tre anni di 
dolorosa assenza.

- In questo contesto l’Ufficio Turistico, grazie ad uno Staff giovane particolarmente preparato, ha fatto 
la sua parte, proponendo nuove iniziative volte alla scoperta dei luoghi più nascosti e poco 
conosciuti di questo straordinario territorio, con iniziative che hanno sempre fatto risultare il tutto 
esaurito, tra cui “FAGAGNA OPEN”, format molto apprezzato anche fuori dei confini regionali. Fa 
piacere segnalare che la gentilezza, la preparazione e la disponibilità dei nostri giovani ragazzi è stata 
molto apprezzata e gradita da parte dei visitatori, che hanno manifestato sincera gratitudine.

- Molto importante è stato anche il lavoro di promozione del territorio con un puntuale e costante 
impegno di diffusione anche attraverso i social media. A tale proposito si rileva l’interesse 
manifestato da importanti testate televisive nazionali ( L’Arca di Noè di Canale 5 , TV7 GOLD , 
SKY ) che nel nostro Paese sono venute a registrare programmi che trasmetteranno nelle loro 
piattaforme. Inoltre, in occasione della Corsa degli Asini di quest’anno, è stata richiesta la 
collaborazione dell’emittente televisiva Belga V R T che, con tre giornalisti e operatori, ha prodotto 
un interessante reportage sulla tradizionale e singolare attrattiva che contraddistingue il nostro paese.
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- Costanti e frequenti sono stati i contatti con Promo turismo FVG e con la Collinare per creare ed 
implementare sinergie atte a dar sempre maggior impulso alla valorizzazione del nostro splendido 
paese.

- Parlando di numeri, in questa stagione appena conclusa 2396 presenze si sono registrate nell’Ufficio 
Turistico e nelle iniziative correlate, con un congruo numero di turisti stranieri. Come significativa si 
è rilevata l’occupazione delle piazzole dell’area Camper inaugurata alla fine dello scorso anno.

FESTA DELLA ZUCCA ... DENTRO E FUORI DAL MUSEO: Per celebrare il riconoscimento 
dello zuf di zucca come prodotto pat (prodotto agroalimentare tradizionale), l’Assessorato al turismo 
con la collaborazione dell’Ecomuseo della gente di collina e del Museo Cjase Cocèl, ha proposto 
l’edizione Festa della Zucca...fuori dal Museo”. I numerosi locali aderenti all’iniziativa: hanno visto 
un gran numero di interessati affollare i locali per assaggiare i piatti tematici proposti, dove sovrano 
era appunto lo zuf.

In ultima analisi, si ricorda “BIPPO” l’ App Borghi Belli FVG per scoprire i monumenti, le chiese, i 
palazzi e gli angoli più suggestivi dei Borghi più belli d’Italia in Friuli Venezia Giulia, attraverso 
una nuova guida virtuale.
L’app, quando ti avvicini al punto di interesse, ti avvisa che c’è un contenuto da leggere, guardare o 
ascoltare e ti racconta tutta la bellezza dei Borghi più belli d’Italia in Friuli Venezia Giulia!
A fine anno, il coordinamento editoriale del Periodico Fagagna in Comune e la realizzazione del 
calendario del Comune.“Scatti al femminile” un racconto “in rosa “di Fagagna fatto da 12 
concittadine fotografe amatoriali e non.
Si ringraziano ancora tutte le associazioni che, sotto la regia della pro Loco di Fagagna, si sono 
occupate della distribuzione.

Relazione delle attività del Centro Risorsa Donna dell’anno 2022
Come relazionato dalla Presidente del Centro Risorsa Donna, Corinna Mestroni, e dalle Psicologhe del 
Centro, Marta Colle e Martina Marcuzzi, nella seduta del Collegio dei Sindaci del 22 marzo 2023, i dati che 
emergono dell’attività del 2022 continuano ad essere preoccupanti rispetto a situazioni di profonda 
vulnerabilità del singolo, anche rispetto a quelli che una volta si configuravano come fattori di protezione 
sociale, ossia la famiglia, il rapporto con i genitori, la scuola, le amicizie, che non risultano essere più così 
affidabili. 
Il dato più allarmante a cui le psicologhe hanno posto la nostra attenzione riguarda in particolare la 
situazione di difficoltà attraversata dai giovani in fascia adolescenziale per i quali l’isolamento causato dalla 
pandemia e la modificazione delle consuetudini abituali (come la frequenza della scuola, sostituita per lunghi 
mesi dalla didattica a distanza che ha impattato direttamente sul fattore socializzazione) hanno generato un 
senso di mancanza di motivazione e di prospettiva per il futuro. Nella fascia d’età 12/24 anni sono stati ben 
39 gli utenti seguiti dal centro a fronte dell’anno precedente in cui erano stati 28. Per questo possiamo 
esprimere reale approvazione circa l’apertura del Centro Risorsa Giovani, a cui il nostro Comune ha aderito, 
e che ha iniziato la propria attività a partire dal mese di gennaio 2023.
Dall’analisi dell’attività svolta, emerge che le problematiche più impattanti riguardano l’ansia e la gestione 
dei rapporti interpersonali nel contesto familiare, in ambito lavorativo o scolastico, su cui grava anche 
l’utilizzo dei social media. Relativamente ai problemi riguardanti le relazioni di coppia emerge che è 
aumentata la richiesta di terapie non più individuali ma, appunto, di coppia.
I colloqui effettuati nel 2022 sono stati in totale 1025, di cui 941 a pagamento e 84 gratuiti.
Nel corso del 2022 sono state seguite 22 utenti provenienti da Fagagna, con un aumento di 3 unità rispetto al 
2021, delle quali 14 erano già in carico dagli anni precedenti e ben 8 sono stati i nuovi ingressi. (nel 2021 i 
nuovi ingressi erano stati 7)
Il totale dei colloqui effettuati con utenti del nostro comune ammonta a 124, di cui 16 colloqui sono stati 
gratuiti, appunto perché da convenzione i primi due colloqui non richiedono pagamento, e 108 sono stati a 
pagamento.
Per quanto riguarda l’aspetto economico, il Comune di Fagagna per l’anno 2022 ha contribuito tramite lo 
stanziamento di 3202,72 euro. Tale contributo è determinato al 50% sulla base della popolazione residente e 
al 50% sulla base degli utenti, pertanto il contributo va così scorporato: 
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1564,40 euro dipendono dal numero di residenti, che al 01.01.2022 era pari a 6.010 unità. 
La rimanente quota di 1638,32 è stata determinata in base al numero di utenti, residenti nel Comune, che 
hanno beneficiato del servizio e che nel 2022 per Fagagna sono stati 22. 
Si ricorda che i pagamenti sono fatturati dal Comune di San Daniele e quindi sono detraibili.
Da questi dati emerge un quadro piuttosto preoccupante relativamente al benessere della popolazione con un 
aumento marcato, come si diceva, di situazioni di scarsa autostima, ansia e difficoltà relazionali che si 
rivelano attualmente prima causa di accesso al Centro. Il disagio sociale, derivato dal contesto 
destabilizzante a più livelli che stiamo vivendo in questi anni, è dunque palese.
Questi stessi dati però possono essere oggetto anche di una prospettiva di lettura molto positiva in relazione 
alla funzionalità del CRD, rispetto al quale cui nel mese di dicembre 2022 abbiamo rinnovato la convenzione 
che ha portato ad un allargamento a 14 Comuni con l’ingresso di Colloredo di Montalbano, e che dimostra di 
essere valido punto di riferimento per il territorio e questo in considerazione non solo della qualità del 
servizio offerto, ma anche in virtù delle attività collaterali che il Centro ha proposto e che sintetizzo 
brevemente:

- Nel mese di marzo 2022 è stato proposto il Concorso “#Rispetto#ComeTe” rivolto alle scuole 
secondarie di primo grado dei 13 Comuni convenzionati con l’obiettivo di sensibilizzare i 
giovani al concetto di rispetto, non solo uomo/donna o contro la violenza sulle donne, ma in 
termini più generali e trasversali.

Il Concorso ha visto l’adesione di 4 I.C. (Fagagna, Buja, San Daniele, Coseano) e ha coinvolto in totale 219 
ragazzi.
Il giorno 1 aprile 2022 si è pertanto riunita la commissione di valutazione presso il Comune di San Daniele, 
così composta: per il CRD – psicologa Marta Colle, per il collegio dei Sindaci: Corinna Mestroni, Gaia 
Cepparo, Silvana Zamolo. Per Voce Donna la psicologa Erica Pillinini e la dott.ssa Elena Cacitti, per Aps 
InFamiglia e Flames Bruno d’Ampolo.
La premiazione si è tenuta a Buja nella serata di sabato 23 aprile 2022 e ha visto la partecipazione di oltre 
200 persone, tra ragazzi, familiari e componenti del Consiglio Regionale.
Gli alunni della Scuola di Fagagna sono risultati vincitori di tutte le categorie, ad eccezione di quella relativa 
al brano musicale a cui non hanno partecipato, aggiudicandosi 4 primi premi (sia come singoli che come 
gruppo) e i 2 premi speciali  “Voce Donna Onlus” e  CRD.

- Il 1° ottobre 2022 in Sala Vittoria a Fagagna si è tenuta la serata celebrativa per i 20 anni di 
attività del Centro Risorsa Donna e che è stata un grande evento-spettacolo anche grazie alla 
partecipazione della The Groove Factory Band che ha allietato la serata, già ricca di spunti e 
riflessioni.

Permettetemi di ricordare che pochi giorni fa, il 20 maggio, si è tenuta la premiazione della seconda Edizione 
del Concorso “Rispetto#IoComeTe” promosso dal Centro Risorsa Donna e che quest’anno era declinato 
nell’ambito dello sport. Credo sia un piacere per voi sapere che anche quest’anno la nostra Scuola Media si è 
distinta, portando a casa ben 4 primi premi nelle categorie “Musica”, “Elaborati grafici” individuali e di 
gruppo e “Elaborati multimediali”.
Porto a Conoscenza del Consiglio anche il fatto che un video e la canzone realizzati per questo Concorso 
sono stati premiati in Campidoglio a Roma lunedì 24 nell’ambito di un Concorso Internazionale.

Udito l’intervento del consigliere Cecone che rende la seguente dichiarazione come da documento 
consegnato: 
Mi fa piacere che sia stata riproposta e rifatte le giornate dell’educazione stradale per i 
bimbi che tra l’altro fù una mia proposta come ho portato il relatore e pare abbia riscontrato 
un successo positivo.
Per la commemorazione del concittadino purtroppo scomparso Robert Miles potevate
investire qualcosina in più realizzare una cartellonistica più importante non quella targhetta 
da 100 euro più iva ed intitolare la piazza non la semplice area, pare una presa in giro. Campoformido ha 
fatto qualcosa di molto più dignitoso nei confronti di un artista di fama 
mondiale.
Oggetto di una mia interrogazione fù l’antica via Concordia Mansio ad Silanos ordinata dall’imperatore 
Augusto il 2 a.c. e realizzata per compendium 1a.c., una riproduzione dei 
cippi in vetro resina con relativa cartellonistica andava fatta dal mio punto di vista. 
Tante promesse in sala consiliare e zero fatti,mi riferisco ad esempio su qualche mia 
interrogazione come quella sul forte militare,i percettori del reddito di cittadinanza, la 
copertura della scalinata di palazzo Pico nonché che ingresso della sede dell’Udinese club.
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C’è da progettare l’illuminazione di pressi della zona Pieve e vie sottostanti come per 
esempio via Salizzada e limitrofe, sembra ancora il set di un film Horror la sera.
Avete portato L’Oasi dei Quadris allo sfascio con l’esclusione a giardino zoologico,la
sistemazione andava fatta in altra maniera ovvero con l’introduzione a giardino zoologico, vi
sono arrivati 120.000 euro dalla regione e ci sarebbero stati probabilmente ancora aiuti,
ricordo al sindaco che ci fù anche un colloquio fra me lei e il già consigliere regionale ad oggi
presidente del consiglio Mauro Bordin che si era reso disponibile per aiutarci, le scelte vostre
della giunta hanno portato allo sfascio una realtà ricettiva ancora che è indegnamente
ancora chiusa.
Potevate fare una prima sistemazione per la messa in sicurezza del forte militare
affiancando i percettori del reddito di cittadinanza ed invece aspettate sempre i fondi da
mamma regione, tra l’altro nel proggetto da 165.000 euro che avete fatto fare hanno
sbagliato il numero dei fori (serramenti), è sufficiente una pulizia, recinzione e sistemazione
del ponticello, badate bene che nel preventivo che avete fatto fare c’è uno spreco di fondi
assurdo fra fiorellini, panche e piattaforma che non c’entra nulla con la storia di quel forte
militare del 1913, piuttosto si doveva fare una progettazione con la riproduzione dei 4
cannoni che insistevano sulla superficie.
Emergenza Ucraina l'evoluzione degli eventi....
ieri hanno sentito il dott. Taverriti responsabile della ragioneria e delle convenzioni della
Prefettura di Udine che ha chiarito alcuni dubbi:
a marzo 2022 è stata firmata una convenzione per 7 posti tra Prefettura e comune di
Fagagna (solo OIKOS)...nonostante il 14/03/2022 sia stata inviata al protocollo del comune
di Fagagna la disponibilità di Emet di accogliere persone di nazionalità Ucraina (prot. n.
3071)...segue una serie di telefonate e incontri di persona tra il sindaco, Tosolini,
Vicesindaco, ass. Dreossi e Rezio ed una collaboratrice, email al sindaco (05/04/23.....) per
chiedere di formalizzare l'accoglienza in essere (dal 22/03/22) dei cittadini Ucraini, fino alla
sottoscrizione a luglio 22 della convenzione per 7 posti fino al 31/12/22). Una domanda mi
sorge spontanea....come mai Oikos ha avuto da subito la possibilità di entrare nella
convenzione e la EMET solo a luglio? (La Oikos è favorita da questa giunta?) ....con molta
insistenza da parte della Emet e molte telefonate in Prefettura la quale spesso non era a
conoscenza dei fatti e come mai non aveva la documentazione del Comune di Fagagna?
il 19/12/2022 è stata inviata una email contemporaneamente alla Prefettura e al comune di
Fagagna (amministrativo@comune.fagagna.ud.it) dove la Emet richiedeva il rinnovo della
convenzione per 2 posti. (vedi determina n. 190 del 31/12/2022!!!!!!!!!!). nonostante ciò la
convenzione è stata firmata SOLO per 7 posti (ovviamente OIKOS) dal 01/01/23 al 03/03/23
( informazione riferita ieri dal dott. Taverriti telefonicamente ala collaboratrice della Emet.
Hanno informata che ormai non si può sanare la situazione e di vedersela col comune di
Fagagna... conferma che dal 04/03/23 al 31/12/2023 la convenzione è per 9 posti (7 Oikos e
2 Emet)!!!!!!!!
il comune di Fagagna ha finalmente saldato le note spese per l'accoglienza fino a dicembre
2022 compreso, ma il dott. Tosolini chiede di non inviare più note prestazioni perchè le
spese dal 01/01/23 al 03/03/23 non sono garantite dalla Prefettura e quindi il comune non
paga!!!!!!! La spesa si aggira per il periodo scoperto attorno a € 1.100 (cifra approssimata)
Come pensate di risolvere questa situazione indegna nei confronti di Emet?
Pare sia favorita solo la Oikos!
Riguardo agli appartamenti avete dato un appartamento comunale a chi non scappa da
nessuna guerra, vi ricordò che ci sono almeno 2 genitori single con prole che vi hanno fatto
richiesta ma pare che per questa amministrazione venga favorito il clandestino e snobbato il
cittadino Fagagnese, posso capire il sindaco che ha ricevuto il cavalierato per l’accoglienza
dei migranti, ma vi invito a prendere prima in considerazione i nostri cittadini che hanno
realmente bisogno.
Si son fatte tante cose come le vergognose variazioni sulla variante generale 52 al PRGC
dove è stata favorita l’edificabilità dei terreni agricoli di un assessore, questi si chiamano
interessi privati in atti pubblici,questa speculazione la trovò alquanto vergognosa quando
a chi aveva realmente bisogno di un edificabilità l’avete negata e credetemi si poteva fare il
bene per il cittadino ma invece avete preferito farvi i fatti propri come avete fatto inserendo
un vincolo destinato all’esproprio sulla zona verde di via Anna Bortolotti per un probabile
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parcheggio quando basta fare una convenzione con gli affittuari del supermarket Sirene Blu.
Non sono favorevole a questo vostro modus-operandi.
Udito l’intervento del consigliere Schiffo che evidenzia come il risultato di amministrazione ammonti a circa 
2.500.000 euro con un avanzo libero pari a circa 800 mila euro, dati che ricalcano sostanzialmente il 
rendiconto dell’anno precedente. Evidenzia altresì il consigliere Schiffo che un avanzo significa che la 
macchina amministrativa non è stata in grado di spendere soldi, l’avanzo comunque può essere un arma a 
favore dell’amministrazione perché diventa una risorsa da spendere. Nel corso del tempo la gestione 
complessiva è aumentata da 10 milioni di euro ad oltre 12 milioni di euro. Sottolinea il consigliere Schiffo 
che le iniziative elencate nelle relazioni degli Assessori sono state fatte da altri soggetti come l’ecomuseo che 
ha realizzato una nuova biblioteca, con risorse fornite dal comune però le iniziative provengono da altro 
soggetto per cui non è corretto, evidenzia il consigliere Schiffo, accreditarsi le iniziative da parte 
dell’amministrazione. Le realtà associative, continua il consigliere Schiffo, sono fondamentali per la 
coesione sociale, ancorché aiutate dall’amministrazione che fa bene a sostenerle. Si chiede il consigliere 
Schiffo che cosa abbia fatto il Comune per modificare i dati della realtà economica quando è accaduto che 
alcuni punti vendita hanno cessato la propria attività nel centro del paese, per cui questa è una dinamica da 
prendere in considerazione, manca un’aggregazione ed un coordinamento degli esercenti pertanto il 
consigliere Schiffo si chiede perché il Comune non abbia fatto nulla per favorirla. Evidenzia il consigliere 
Schiffo che ci sono stati i festeggiamenti del centenario della latteria di Borgo Paludo ed in questa occasione 
occorre riflettere sul destino di queste realtà economiche importanti, un simbolo del nostro essere comunità 
rurale, un ambito per cui ci sarà una sempre più marcata diminuzione di produzione lattiero casearia, 
pertanto il consigliere Schiffo chiede all’amministrazione di valutare la problematica. Nel proseguire il 
proprio intervento, il consigliere Schiffo manifesta la propria sorpresa per quello che ha dichiarato il collega 
Cecone in merito all’accoglienza degli ucraini, mentre manifesta il proprio apprezzamento per gli interventi 
sulle scuole con fondi ministeriali, dichiarando altresì di concordare con il consigliere Cecone in merito a 
quanto evidenziato sull’utilizzo del forte di Fagagna per cui il comune di fagagna aveva rincorso un 
contributo regionale per una prima sistemazione ma senza una programmazione di fondo. Rileva altresì il 
consigliere Schiffo che c’era un tavolo giovani che poi si è arenato, mentre per il Peba ed il Biciplan non si 
sa nulla. Alla fine dell’anno è stato approvato il piano regolatore per cui, sottolinea il consigliere Schiffo, ci 
si aspettava che dei ragionamenti emergessero a valle. Il parco comunale adottato nel precedente mandato è 
fermo, inoltre non è stata realizzata la rotatoria sull’incrocio di Chiarandis. E’ positiva, continua il 
consigliere Schiffo, la realizzazione dei campi da Padel che però non sono coperti, per cui il consigliere 
sollecita l’amministrazione a dare completamento a quest’opera, mentre per il pedibus si sottolinea che il 
progetto è andato a morire nonostante siano stati fatti interventi sulla segnaletica. Per quello che concerne la 
videosorveglianza il consigliere Schiffo evidenzia che se fatta tempestivamente avrebbe fornito un 
vantaggio, a tal fine viene segnalato che un compaesano ha riferito che due ragazzi avevano scavalcato un 
muro di cinta per raggiungere un’abitazione, per cui il consigliere Schiffo rileva che avere sul territorio 
videocamere consente ulteriore prevenzione ma la relativa collocazione andrebbe concordata con le forze 
dell’ordine. Sul tema manutenzioni viene evidenziato che la pulizia del canale di scolo in località Chiarandis 
è stata richiesta da due anni, così come sono state richieste asfaltature il cui intervento è di più facile 
realizzazione. Evidenzia il consigliere che i fondi per la realizzazione ci sono. Segnala il consigliere Schiffo 
che mancano le borse lavoro giovani, per cui atti vandalici come quelli accaduti a Campoformido insegnano 
che il coinvolgimento dei giovani in iniziative a favore del territorio rappresentano una risposta di 
prevenzione, che però è mancata nel 2022. Il consigliere Schiffo evidenzia altresì che l’attività culturale 
presso Sala Vittoria ha visto alcune serate molto partecipate, segnalando però contestualmente che il numero 
dei volontari a supporto delle attività non risulta molto folto per cui è necessario procedere alla formazione 
dei volontari. In merito alle spese energetiche viene messo in rilevo che il problema era già stato evidenziato 
in sede di approvazione del bilancio di previsione, salvo poi essere messo in atto dall’amministrazione 
comunale con lo spegnimento delle luci. In definitiva, evidenzia il consigliere Schiffo, molto è stato fatto ma 
tutto ciò è stato gestione ordinaria, non è stato fatto nulla di straordinario, quindi non è possibile dare un 
giudizio positivo in merito all’attività dell’anno scorso. Una cosa straordinaria, sottolinea il consigliere 
Schiffo, sarebbe stata quella di riaprire l’Oasi dei Quadris ma manca una programmazione perché l’Oasi 
doveva riaprire in primavera invece non è ancora aperta. Evidenzia il consigliere che c’è un buon numero di 
turisti che si fermano davanti all’Oasi e che non capiscono perché non si possa entrare. Viene evidenziato 
l’esempio positivo di Cjase Cocel come gestione positiva per il tramite in un’associazione, mentre nel caso 
dell’Oasi il Comune si è invece fatto carico direttamente della gestione con adempimenti a carico del 
servizio urbanistico ambientale
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Udito l’intervento del consigliere D’Orlandi con cui in via preliminare evidenzia che l’oggetto 
dell’intervento riguarderà le questioni più legate al bilancio. Segnala il consigliere D’Orlandi di avere 
effettuato un confronto tra i dati di bilancio dell’esercizio 2022 che riportano un avanzo di 2.563.000 euro ed 
i dati di bilancio dell’esercizio 2017 che riportano un avanzo di 1.177.000 euro. Il consigliere D’Orlandi, nel 
porre la domanda al consesso se sia migliore il dato del 2022 o il dato del 2017, fornisce la propria risposta 
sottolineando che è migliore il bilancio del 2017 perché il compito del comune è spendere quanto assegnato. 
Mentre per un’azienda, sottolinea il consigliere D’Orlandi, l’utile è la misura dell’efficienza del sistema, lo 
stesso non può dirsi per un comune, perché se un comune non riesce a spendere durante l’esercizio, spendere 
dopo vuol dire un allungamento dei procedimenti di spesa. Evidenzia il consigliere D’Orlandi un 
peggioramento della macchina del comune nella capacità di spesa, ovvero la macchina funziona sempre 
meno bene. Probabilmente, sottolinea nel proprio intervento il consigliere, qualsiasi altro al posto 
dell’amministrazione si sarebbe trovato in difficoltà ma occorre prendere atto della dinamica di un 
peggioramento, ovvero la macchina gira vuoto, per cui occorre fare una diagnosi del problema, ogni anno i 
bilanci diventano routine, ma occorre effettuare una schermografia di cosa non funziona al fine di riuscire a 
capire dove si trovano i colli di bottiglia
Udito l’intervento del Sindaco con cui si manifesta rispetto per il pensiero esposto dai consiglieri Schiffo e 
Cecone, evidenziando nel contempo che un conto è enunziare e un conto è passare all’ attuazione, per cui in 
realtà tutto quello che si fa viene dato per scontato. Sottolinea il Sindaco che con l’Ecomuseo c’è una 
condivisione continua e, come è stato evidenziato nella relazione, c’è anche un comitato esecutivo che valuta 
quanto viene fatto. Per quello che concerne l’emergenza ucraina il Sindaco evidenzia di avere seguito 
personalmente il rapporto con la Comunità Emet per cui non esiste alcuna situazione di preferenza. 
Evidenzia altresì che un soggetto è più strutturato, un altro meno, di conseguenza è partito in corsa. 
L’aspettativa dell’associazione Emet era che chi veniva accolto si integrasse nella mentalità 
dell’associazione, poi si è passati da 7 a 2 accolti proprio perché 5 ospiti sono andati via. Sottolinea il 
Sindaco che quando si portano in consiglio comunale certi argomenti occorre sentire ambedue i lati, non solo 
chi si lamenta, mentre per quello che concerne l’appartamento attiguo alla Sede municipale viene precisato 
che non ospita cittadini ucraini ma ragazzi che lavorano nelle nostre aziende. Per quello che riguarda 
l’apertura e la chiusura dei negozi lamentata dal consigliere Schiffo, così come per le borse lavoro giovani, il 
Sindaco rileva che sono questioni che hanno mille sfaccettature, le dinamiche del lavoro sono estremamente 
complesse e proprio l’appartamento consente a 7 ragazzi di lavorare presso aziende come la Bouvard o 
Pozzo. Viene segnalato altresì che ci sono altri 7 ragazzi che vengono da Udine con la bicicletta elettrica per 
cui, sottolinea il Sindaco, con questa iniziativa viene fornita alle aziende la possibilità di trovare forza lavoro 
ed ai ragazzi di integrarsi, mentre per quello che concerne le borse lavoro si sconta il problema degli operai 
che devono seguirli. Viene evidenziato dal Sindaco che comunque è stato attivato il servizio civile. Per 
quello che concerne il tema Oasi, il Sindaco, segnalando la complessità dell’argomento, evidenzia che 
l’amministrazione avrebbe voluto riaprirla ma alcuni adempimenti impediscono di poterlo fare. Rileva altresì 
il Sindaco che il soggetto cui non è stata rinnovata la convenzione è la causa della chiusura dell’Oasi e che 
l’Amministrazione ha dovuto fare azioni con Azienda sanitaria ed altri enti che prima non erano state fatte, 
per cui la chiusura non è dovuta a volontà del Comune. Il Sindaco ringrazia il consigliere Cecone per 
l’interessamento nei confronti della Regione in merito agli oneri di gestione, ricordando però la frase che 
disse il consigliere Bordin, nei confronti del quale il Sindaco esprime la propria stima, ovvero che il Sindaco 
è stato troppo buono finora. Evidenzia altresì il Sindaco che la Regione dovrà continuare a fare la propria 
parte a partire dal 2024 quando scadrà il contributo concesso per l’Oasi. Per quello che concerne la rotatoria 
il Sindaco sottolinea che doveva essere supportata con finanziamenti regionali perché la viabilità è regionale. 
Per quello che riguarda il biciplan il Sindaco comunica che è in avanzata fase di stesura, mentre per il peba ci 
sarà un incontro pubblico. In merito al tema pedibus, il sindaco evidenzia che i volontari non possono essere 
automaticamente trovati, lo stesso dicasi per le collaborazioni ai fini antincendio. Per quello che riguarda 
invece i ragionamenti svolti dal consigliere D’Orlandi il Sindaco manifesta la volontà di accoglierli come 
approfondimenti per svolgere un’analisi se si tratti di incapacità di spesa e che cosa si possa migliorare. Il 
Sindaco, nell’evidenziare che ci sono sempre margini di miglioramento e che occorre individuare le azioni 
possibili, sottolinea che per chi è dall’altra parte criticare è molto più semplice, mentre tutto è diventato 
molto più complesso dal punto di vista burocratico
Udito l’intervento del consigliere D’Orlandi con cui viene messo in rilievo che non basta solo l’analisi ma 
occorre anche reagire. A tal fine viene evidenziato il caso del ponte di Genova per cui attraverso la nomina di 
un commissario è stato risolto il problema. Il consigliere D’Orlandi sottolinea pertanto che occorre trarre 
esempio dai fatti positivi, come è stato fatto nel 1976 dopo il terremoto in Friuli, quando vennero adottate 
procedure semplificate con commissario, per cui occorrono anche delle ricette da proporre alla Regione
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Udito l’intervento del consigliere Cecone con cui in merito all’emergenza ucraina viene evidenziato di avere 
sentito più volte il funzionario Tosolini per i soldi che non arrivavano per cui il consigliere sollecita a 
risolvere il problema
Udito l’intervento del vice segretario con cui viene ripercorso l’iter relativo all’emergenza ucraina ed 
all’attivazione di servizi di accoglienza. In particolare con lo scoppio della guerra la Prefettura ha chiesto ai 
comuni di organizzare l’accoglienza ed a tal fine sono stati individuati soggetti del terzo non potendo il 
Comune gestire direttamente l’accoglienza. Alla scadenza dell’anno 2022 ed in vista di un rinnovo delle 
convenzioni tra Comune e Prefettura è stato segnalato più volte alla Prefettura medesima la disponibilità a 
proseguire l’accoglienza, comunicando a tal fine i numeri delle persone accolte. Il relativo contingente è 
stato però ripristinato solo da marzo 2023. Per cui non si tratta di inadempienza del comune che sta gestendo 
sul territorio l’accoglienza, nonché la parte amministrativa e contabile. In merito è stata sollecitata la 
Prefettura con pec e per le vie brevi
Udito l’intervento del consigliere Cecone con cui viene chiesto di ricevere le relative mail
Udito l’intervento del consigliere Schiffo che, in replica al Sindaco in merito all’andamento del mondo 
produttivo, evidenzia che l’appartamento per l’autonomia può rappresentare una soluzione ad un problema 
sociale non una risoluzione ad un problema produttivo, per cui, rileva il consigliere, occorre andare oltre a 
questo progetto che comunque è virtuoso. Il consigliere Schiffo sottolinea altresì che il centro del paese deve 
continuare a vivere e migliorare mentre per quello che riguarda  le borse lavoro giovani sottolinea che il 
Covid è finito mentre il servizio civile è cosa diversa dalle borse lavoro. Per quello che concerne l’Oasi dei 
Quadris il consigliere Schiffo evidenzia che il precedente gestore non se ne è andato e non è stata rinnovata 
la convenzione, fatto salvo che la gestione è stata prorogata di un mese perché non ci si rendeva conto delle 
difficoltà a gestire direttamente l’Oasi, fatto salvo poi richiamare i singoli volontari. In merito alla rotonda il 
consigliere Schiffo evidenzia di essere a conoscenza del problema, sottolineando che l’opera era messa a 
bilancio preventivo e ora non si trova a consuntivo. In merito al biciplan il consigliere afferma di non avere 
colto che ci fosse del materiale pronto mentre in merito al reperimento dei volontari il consigliere sottolinea 
che occorre chiedersi come mai non si trovino i volontari. Il consigliere manifesta inoltre il proprio accordo 
con il consigliere D’Orlandi sul fatto che la burocrazia non può essere una scusa per non darsi una mossa.

Con la seguente votazione, resa per alzata di mano:
Presenti   15
Favorevoli 7
Contrari  4 (Cecone, Schiffo, Bertuzzi, Rosso)
Astenuti  4 (Monaco Giuseppe, D’Orlandi, Zoratti, Presello)

D E L I B E R A

1) DI APPROVARE il Rendiconto di gestione per l’anno 2022, redatto secondo gli schemi di 
cui modelli previsti dall’allegato 10 del D.Lgs. 118/2011, composto da:
- Conto del Bilancio
- Conto Economico
- Stato Patrimoniale

con i relativi seguenti allegati:
a) il prospetto dimostrativo del risultato di amministrazione;
b) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale 
vincolato;
c) il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
d) il prospetto degli accertamenti per titoli, tipologie e categorie;
e) il prospetto degli impegni per missioni, programmi e macroaggregati;
f) la tabella dimostrativa degli accertamenti assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi precedenti 
imputati agli esercizi successivi;
g) la tabella dimostrativa degli impegni assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi precedenti 
imputati agli esercizi successivi;
h) il prospetto rappresentativo dei costi sostenuti per missione;
i) il prospetto dei dati SIOPE;
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l) l'elenco dei residui attivi e passivi provenienti dagli esercizi anteriori a quello di competenza, 
distintamente per esercizio di provenienza e per capitolo;
m) la relazione sulla gestione dell'organo esecutivo;

2) DATO ATTO che:
 la gestione evidenzia un risultato di amministrazione di € 2.563.128,66 di cui parte 

accantonata Euro 735.428,83, parte vincolata Euro 925.871,56, parte destinata a 
investimenti Euro 46.0654,15, parte disponibile Euro 855.774,12;

 il fondo di cassa al 31.12.2022 risulta pari ad € 3.330.433,07; 
 il conto economico evidenzia un risultato negativo di € 341.266,71;
 lo Stato Patrimoniale evidenzia un Patrimonio Netto al 31.12.2021 di € 17.711.571,15; 

3) DI DARE ATTO che con deliberazione di Giunta Comunale n. 45 del 20/04/2023 è stato 
operato, ai sensi dell’art. 3, comma 4, del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, il 
riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi per esigibilità e con determinazione del servizio 
finanziario n° 23 del 27/04/2023 si  è proceduto alla presa d’atto delle risultanze del riaccertamento 
ordinario dei residui attivi e passivi provenienti dalle gestioni 2022 e precedenti;

4) DI DARE ATTO che con delibera n. 54 del 08/05/2023 della Giunta Comunale è stato 
approvato lo schema del rendiconto della gestione e relazione illustrativa 2022;

5) DI APPROVARE il piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio di cui al comma 
1, dell’articolo 18-bis, del D.Lgs. n. 118/2011, redatto secondo gli schemi approvati dal Decreto del 
Ministro dell’Interno del 23/12/2015;

6) DI DARE ATTO che, nel corso del 2022, non sono stati riconosciuti debiti fuori bilancio;

Successivamente, con la seguente votazione, resa per alzata di mano:
Presenti   15
Favorevoli 7
Contrari  4 (Cecone, Schiffo, Bertuzzi, Rosso)
Astenuti  4 (Monaco Giuseppe, D’Orlandi, Zoratti, Presello)

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.17, co. 12 lett. a) 
della L.R. 17/2004.

Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il Vice Segretario Comunale
F.to CHIARVESIO DANIELE F.to Tosolini Pierangelo

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai 
sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 

82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai 
sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 

82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa
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COMUNE DI FAGAGNA
PROVINCIA DI UDINE

_________________

Allegato alla Delibera

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
 N. 32 del 31-05-2023

Oggetto: APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE ANNO 2022 -.

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si certifica, che copia del presente atto viene affissa da oggi all’albo pretorio on-line per la 
prescritta pubblicazione di 15 giorni consecutivi con numero di registrazione all’albo pretorio 449.

COMUNE DI FAGAGNA li 05-06-2023 L’ INCARICATO
F.to  Cabas Elena

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai sensi 
e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 82/2005; 

sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa

COMUNE DI FAGAGNA
PROVINCIA DI UDINE

_________________

Allegato alla Delibera

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
 N. 32 del 31-05-2023

Oggetto: APPROVAZIONE RENDICONTO DI GESTIONE ANNO 2022 -.
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CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 31-05-2023  , poiché dichiarata immediatamente esecutiva ai 
sensi dell'Art.1 comma 19 della L.R. 21/2003 come modificato dall'art.17 comma 12 della L.R. 17/2004

L'INCARICATO
Cabas Elena

Documento informatico firmato digitalmente in originale ai sensi e con gli effetti 
di cui agli artt. 20 e 21 del d.lgs n. 82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa

COMUNE DI FAGAGNA
li 05-06-2023


